

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Фатьяновой Ирины Валерьевны
на тему «Американский политический дискурс XX – начала XXI веков»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Рецензируемый автореферат содержит результаты диссертационного исследования Фатьяновой Ирины Валерьевны на тему «Американский политический дискурс XX – начала XXI веков».

Актуальность научной работы И.В. Фатьяновой не вызывает сомнений и обеспечивается прежде всего активным развитием политического дискурса и растущей потребностью его всестороннего описания. В современных условиях, когда динамика политических процессов определяет информационную повестку всего человечества, особую значимость приобретают исследования, направленные на изучение разноуровневых языковых средств, используемых в публичных речах политических деятелей. И.В. Фатьяновой предложен комплексный подход к изучению заявленной проблемы, опирающийся на категориально-понятийный аппарат и методологическую базу когнитивно-дискурсивной парадигмы, в том числе концептологии, когнитивной дискурсолологии, коммуникативной лингвистики, политической лингвистики, что позволяет обоснованно говорить об установлении закономерностей формирования и функционирования американского политического дискурса и вербализующих его языковых средств. Кроме того, ценное значение имеет разработка подхода к изучению концептуального пространства и коммуникативной организации американского политического дискурса в исторической перспективе, что позволяет автору сделать несколько важных выводов. В ходе исследования автору удалось доказать, что концептосфера американского политического дискурса, реализуемая системой дискурсообразующих и национально-маркированных концептов, в большей степени подвержена трансформациям, чем коммуникативная организация данного типа дискурса. Все это свидетельствует о безусловной *актуальности* представленного на защиту исследования соискателя.

Достоверность и научная корректность полученных автором результатов обусловлена опорой на теоретические положения авторитетных ученых, корректным применением целого комплекса методов и приемов лингвистического анализа, соответствующим целям и задачам исследования, значительным объемом материала исследования, а также достаточно полной апробацией результатов исследования (29 публикаций).

Диссертационное исследование имеет **теоретическую ценность** прежде всего для дискурсологии, политической лингвистики и лингвистики текста, а также когнитивной лингвистики. В процессе анализа эмпирического материала были получены значимые результаты: предложена модель концептуального пространства американского политического

дискурса; систематизирована его жанровая классификация; расширены представления о коммуникативной организации изучаемого дискурса, выделены коммуникативные стратегии и тактики и определена их роль в формировании массового сознания; уточнено влияние внешних процессов в формировании и развитии американского политического дискурса XX – начала XXI веков; отмечена релевантность метафорической актуализации образно-ценостного компонента национально-маркированных концептов в американском политическом дискурсе XX – начала XXI веков. Характеристика американского политического дискурса как институционального определяет значимость функционирования личности у власти. Предложенный подход к изучению объекта исследования позволяет диссертанту прийти к убедительному выводу, что специфической характеристикой американского политического дискурса во всех его жанрах является интенция борьбы за власть или ее удержание. И.В. Фатьянова приходит к заключению о том, что важная роль универсальных дискурсообразующих и национально-маркированных концептов состоит в формировании и объяснении окружающей действительности, моделирование которой происходит с помощью выражений, используемых президентами во время своих выступлений.

Несомненна практическая ценность работы, поскольку полученные результаты исследования могут быть использованы в курсах стилистики и лексикологии английского языка, теории коммуникации, в спецкурсах по теории дискурса, лингвоконцептологии, теории межкультурной коммуникации и лингвокультурологии, в научно-исследовательской работе студентов и аспирантов. Результаты исследования будут также полезны в практике преподавания английского языка для студентов ОП Бакалавриата.

В качестве научной дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:

И.В. Фатьянова отмечает, что концепты, составляющие политическую концептосферу, с одной стороны, являются универсальными, а с другой стороны, имеют национально-окрашенную специфику (с. 30). В связи с этим возникает вопрос: какие лингвокультурологические факторы оказывают влияние на формирование национально-маркированного компонента исследуемых концептов?

Соглашаясь с автором, что образно-ценостный компонент концептов может давать яркое представление о доминировании определенных стереотипных мыслей языкового сообщества (с. 32), хотелось бы уточнить, какие национальные стереотипы были извлечены в результате анализа американского политического дискурса указанных периодов и можно ли проследить их динамику в американском лингвокультурном сообществе?

Автореферат свидетельствует о том, что И.В. Фатьянова провела глубокое научное исследование, обладающее научной новизной, практической и теоретической значимостью. Оно позволило получить новые знания об американском политическом дискурсе как формах социального взаимодействия, находящейся под влиянием конкретных институциональных

структур в социуме и реальных временных процессов.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Ирины Валерьевны Фатьяновой «Американский политический дискурс XX – начала XXI веков» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор – Фатьянова Ирина Валерьевна – заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Я, Катермина Вероника Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

10.01.2023

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), профессор,
профессор кафедры английской филологии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,

Kat

Катермина Вероника Викторовна

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,

Адрес: 350040, РФ, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Тел.: +7 (861) 219-95-02

e-mail: veronika.katermina@yandex.ru

